

中国元素注入 《大河之舞》

杰森

凯特琳娜

本月14日,来大剧院看踢踏舞吧

□本报记者 孔雨童
qlwbkyt@vip.163.com

本月14、15日,享誉世界的踢踏舞剧《大河之舞》将来到烟台登台大剧院。5日,记者赶往河南郑州,提前观看了这部气势磅礴的史诗之作。

声光影描绘 一个民族的史诗

《大河之舞》讲述了爱尔兰人从最初建立家园,到经历战争、饥荒,被迫背井离乡,在美国艰难的与当地人融合,并开始新生活的历程,犹如一部叙述爱尔兰民族的长篇血泪史诗。

舞剧一开始,舞台的幕布上就接连出现火红的太阳和明亮的月亮,在这个最荒蛮的环境里,爱尔兰人开创家园。《大河之舞》中男女踢踏舞一个柔美轻盈,一个强力具有技巧,和谐而充满张力。最具气势的一幕里,十几名演员肩并肩跳起踢踏舞,磅礴的踢踏声犹如一条大河涌来,也犹如一个民族历经苦难仍然不会暗哑的强音。

除了踢踏舞,剧中出现的弗拉门戈舞的独舞者的红裙,俄罗斯舞者的黑色,都给这部剧增添了味道。绝对值得一提的是,除了舞蹈,穿插的自然之声和歌唱也很动人。有些段落甚至如出色的音乐剧。唯一遗憾的是,因为没有字幕,给观众对歌曲的理解增加了难度。



杰森的“无影腿”舞得眼花缭乱

5日晚,最光彩夺目的演出来自于男主角杰森。无论是独舞、领舞,与女主角共舞,还是与其他演员斗舞,杰森的一双腿舞得眼花缭乱,极快的速度、多变的节奏,堪称“无影腿”,撞击着观众的视觉和听觉。

中国“大河”加入告别演出

《大河之舞》的此次告别演出,特意加入了中国的元素。

在乐队演奏的间隙,不经意间,忽然传出了《康定情歌》的曲调,观众们一愣,之后开始爆发

当剧情进行到爱尔兰人坐着大船来到陌生的美洲,遇到当地的美国人时,极其精彩的斗舞上演。“美国人”跳的是美式踢踏舞,甩着双手,随意地踩着舞步,更有悠闲、闲适的自由感觉;而爱尔兰人的踢踏舞,双手叉腰或

者有节奏的摆动,脚下的动作更加华丽,也更具技巧性。

最终,两拨人的舞步,在你来我往、一段段高高低低强弱弱的节奏之后终于汇合在一起,用来象征两种文化的融合共生。

国》。这是中国的“大河”,一声声的提琴音旋律熟悉悠长,两个民族的“大河”再者交汇的一瞬间,有一种神奇的动人力量。

专访男女主演:

《大河》将“绝舞”,正在筹拍续集



6日,记者在郑州对《大河之舞》的男女主演Jason(杰森)和Katerina(凯特琳娜)进行了专访。

他们都是目前踢踏舞世界级的演员,这是他们第一次到访中国。两人透露,这将是这部剧在中国的告别演出。而目前他们正在筹备《大河之舞2》,在这部戏里或许会加入中国的元素。

最大的力量是热情

齐鲁晚报:《大河之舞》在世界范围内家喻户晓,而这里的“大河”在你们的理解中指的是什么?

凯特:大河应该指的是爱尔兰所有的河流。这部舞剧讲述的是爱尔兰的一个神话故事和爱尔兰的历史、文化。在这部舞剧里,爱尔兰人经历了最初的创造、灾难、战乱,到移民至美国,遇到新的人群,有了新的经历,最终与当地融合,并对美国的繁荣作出贡献。

齐鲁晚报:除了精彩的踢踏舞,我们还能看到什么亮点?《大河》打动世界观众的最大力量是什么?

凯特:这部戏主要展现的还是爱尔兰踢踏舞——这是全剧的灵魂。此外,还穿插了美式踢踏舞,西班牙弗拉明戈舞,令人叹为观止的现场乐队表演等等。

杰森:大河之舞在世界范围内都收到了极大的热情,最大的力量我觉得应该是热情。神奇的是,对于我们演员来说,每一场演出都是新的。我们有激情活力,加上灯光,动感的音乐,观众的情绪也被带动起来,血脉贲张。虽然演出时我们累过,但从来没有觉得因为重复而无趣。

跳舞要跟观众有眼神交流

齐鲁晚报:这部戏汇聚了很多世界级的舞者,在这样一部戏做主角肯定更难,能否讲一下你们的经历?

凯特:我从4岁就开始跳舞,跳《大河之舞》已经8年了。在此之前,我几乎在世界转了一圈。

杰森:我已经跳了20年了。从我开始记事起,就伴随着跳舞的记忆。欧洲、亚洲、美洲,有时演出,有时参加比赛。我喜欢跳舞,也喜欢到处演出时了解新的文化,这让我的生活很有趣。

齐鲁晚报:做一个成功的世界级踢踏舞者,最重要的是什么?

杰森:你要有良好的时机,良好的体型,良好的乐感。外表不重要,重要的是内心的激情,跟观众的眼神交流也很重要(笑),你要在台上“看见”观众。

《大河》将创作续集

齐鲁晚报:很多人说这将是《大河》的告别演出,这是真的吗?

杰森:是的。从1995年开始,它已经演出了18年。我们要跟它说再见了。但与此同时,我们正在筹备《大河之舞2》,将启用全新的灯光、舞台、全新的演员,重要的是一些应该是一个全新的故事。

齐鲁晚报:在《大河之舞》里,我们看到了热情奔放的西班牙弗拉门戈舞,俄罗斯民间舞等。我们想知道,有没有可能在《大河之舞2》里能有中国的舞蹈融入呢?

杰森:其实在中国最后的这次巡演中,我们已经加入了中国的音乐。比如在今晚乐队的演奏中,将能听到中国观众熟悉的旋律。未来,如果《大河之舞2》想要来到中国演出,或许会加入中国元素。

喜欢中国的《卧虎藏龙》

齐鲁晚报:这是你们第几次来中国?中国有什么艺术作品曾让你们印象深刻?

杰森:《大河之舞》已经在中国演出了6次,但对我们来说是第一次来中国。这是一个大国,人口稠密,中国一个省的人口可能就相当于我们全国的人口(笑)。我之前看过中国电影《卧虎藏龙》,喜欢这部电影,因为有中国的风景、音乐、武术,也有中国的舞蹈,很吸引人。

齐鲁晚报:即将去烟台演出,请给烟台观众打个招呼吧。烟台作为鲁菜发源地的美食也很有名。

凯特:你们好,谢谢。我还会说“冰”。

杰森:我们十分期待去品尝。